

老龄社会背景下我国城市的政治传播研究

张 国

(中北大学,山西 太原 030051)

摘 要: 在我国的城市已经进入老龄化社会的大背景下,老年人群体在城市的社会稳定和经济发展中的重要性日益体现出来了。要想充分发挥城市老年人在这两个方面的积极作用,不但要确保这一群体思想政治状况的稳定,而且要切实提高他们社会参与的积极性和主动性。无疑,政治传播在这方面应当承担起不可推卸的责任和义务。鉴于城市老年人群体基本上是在社区的范围内生活和活动,就必须做好社区政治传播在社区层面的工作,促使城市老年人以积极健康的心态融入到社会之中,这也有助于提升他们的生活质量。

关键词: 新时期;政治传播;城市老年人;社会参与;问题;对策

中图分类号: C 916;D 58

文献标志码: A

文章编号: 1008-7192(2014)01-0019-06

A Research on the City Political Propagation in the Context of the Aging Society in China

ZHANG Guo

(North University of China, Taiyuan 030051, China)

Abstract: In the context that the cities of China have entered the aging society, the importance of the elderly group for the city social stability and economic development is increasingly reflected. For the purpose of giving full play to the positive role of the urban elderly in both society and economy, it is necessary to keep the stability of the ideological and political status of the group, and improve their enthusiasm and initiative in social participation as well. It is no doubt that the political propagation should undertake the inescapable responsibility and obligation in this aspect. Seeing that the city elderly group generally live and exercise in the range of the community, the political propagation should be done at the community level so as to bring the elderly into the society with positive and healthy mentality and increase their life quality.

Key words: *the new era; political propagation; the city elderly; social participation; problems; countermeasures*

从总体上而言,我国早在 1999 年就进入了老龄化社会。随着老龄化程度的逐步提高,我国的城市在 2006 年也迈入了老龄化社会的门槛。在此大背景下,城市老年人在维护社会稳定和促

进经济与社会发展中的地位和作用显得越发重要了。但是,在这一新的时期,如何才能够比较充分地发挥城市老年人在经济和社会建设中的积极作用呢?措施无疑是多方面的。其中,政治

传播方面的工作应当得到高度的重视,而且必须抓紧抓好。通过这方面工作的持续开展,既能够有效地推动城市老年人群体对党的路线、方针、政策的认同和接受,确保他们思想政治状况的持久稳定,又能够有效地提高他们社会参与的积极性和主动性,并通过这一途径为所在城市的社会进步和经济发展贡献余热。在新的时期,针对城市老年人群体大多是在社区的范围内生活和活动这一现实状况,政治传播应当将工作的重点放在社区的层面,而且要通过坚持不懈的工作来切实提升面向这一群体的政治传播的实际效果。

一、新时期我国城市老龄化的发展概况

20世纪末以来,我国城市老龄化的态势日趋明显。有关老龄社会的理论认为,60岁及以上老年人口在占总人口的比重达到10%以上,或者65岁及以上老年人口占总人口的比重达到7%以上,表明这个国家或地区的人口进入老龄化^[1]。相关的数据显示,在2006年,我国60岁以上的城镇老年人高达5 913万人,65岁以上的城镇老年人高达4 149万人,分别占到城镇总人口的10.12%和7.10%,这表明,我国城市已经进入了老龄化社会^[2]。此后,城镇老龄化的现象就会日益加剧,到2050年将达到顶峰,那时,60岁以上的城镇老年人高达3.396亿人,65岁以上的城镇老年人高达2.522亿人,分别占到城镇总人口的32.14%和23.86%,并在半个世纪内基本维持在这一水平^[3]。因此,在将要为3亿多老年人提供全方位服务的严峻形势下,今后的城市老龄工作将面临着巨大的挑战,工作的任务将会更加艰巨,日常的工作也就会变得更加繁重起来。因此,党和政府必须高度重视城市的老龄工作,尽快地制定出这方面长远的科学规划,并切实采取有效措施以妥善解决这几亿城市老年人在政治、经济、文化、社会等领域所存在的一系列问题。为了确保规划的科学合理和政策措施的针对性,首先应当进行这方面的全国范围的调查研究工作,对当前和下一阶段城市老龄工作中所面临的

主要问题有一个比较全面和深入的分析研究。

与此同时,要想妥善应对新时期的城市老龄工作,还必须大力推进积极的老龄化战略,促使城市老年人更加积极地融入社会,并提高他们在社会参与中的积极性和主动性。在21世纪初,积极老龄化问世,它将健康、参与和保障三者组合在了一起。世界卫生组织于2002年提出了《积极的老龄化政策框架》,该政策框架中的三个支柱是健康、参与和保障。积极老龄化是在健康老龄化的基础上提出的新观念。如果说,健康老龄化强调的重点是人在进入老年之后,尽可能长久地保持在各方面,包括生理、心理、智能等方面良好的状态;那么,积极的老龄化是指老年人要积极地面对晚年生活,不仅保持身心健康状态,而且作为家庭和社会的重要资源,要融入社会,参与社会发展。同时,全社会都要关心老年人,努力营造支持性环境,保障他们的合法权益,使他们活得有尊严、有价值、有意义^[4]。其中,政府中的相关部门在老龄化战略的推进中是责无旁贷的,它们要从政策措施的出台和资金的划拨方面尽到义不容辞的责任和义务。对众多的非政府组织来说,它们既要为老年人合法权益的维护和增进多做工作,也要为他们提供和创造更多的社会参与的机会。此外,各种随着积极老龄化战略的持续推进,老年人的生活质量将会得到进一步的提高,而他们在社会发展进步中的多方面的作用也必将得到更为全面的发挥。在党和政府的正确领导和大力推动下,有了社会各界的关心和支持,城市老龄问题必将会得到妥善的解决。毫无疑问,城市老龄问题的妥善解决对中国社会的长期稳定和经济的可持续发展将会起到重要的推动作用。

二、城市老年人社会参与的重要性

在妥善应对新时期城市老龄化的过程中,应当高度重视提升城市老年人社会参与的积极性和主动性。针对城市老年人的社会参与问题,可以从以下两个方面来分析:一方面,在法律制度

层面,我国早在 1996 年公布的《中华人民共和国老年人权益保护法》专门设“参与社会发展”一章,明确规定“国家应当为老年人参与社会主义物质文明建设创造条件”。毫无疑问,这说明国家是积极支持包括城市老年人在内的全体老年人的社会参与活动的。另一方面,在研究方面,在我国,关于老年社会参与的研究是以“老有所为”的概念提出和进行的,也主要是从“奉献”的角度进行界定的。我国著名老年学专家邬沧萍教授把“老有所为”定义为老年人自愿参与社会发展,为社会所做的力所能及的有益贡献^[5]。鉴于城市老年人在离退休后一般是在社区的范围内生活和活动,所以,老年人的社会参与主要是指在社区这一社会场域所参与的一切有益于社会的活动。在现实层面上,老年人的社会参与基本等同于社区参与,即“现实层面的社区参与”^[6]。因此,要想真正提高城市老年人社会参与的积极性和主动性,就应当将工作的重点放在社区层面,主要依靠城市社区居委会工作人员和社区志愿者来提升这方面的工作成效。

以上是对城市老年人社会参与的概念进行的界定。下面,再来探讨一下老年人社会参与的重要意义。笔者认为,城市老年人的社会参与的重要性主要体现在以下两个方面:其一,是对经济发展和社会进步的积极作用。随着老龄化程度的加深,城市老年人将在城市的社会进步和经济发展中发挥着越来越重要的作用。一方面,在调研中发现,城市老年人进行社会参与的积极性很高,是城市社会稳定的重要力量;同时,在离退休后,城市老年人有充裕的时间参与到对社会事务,尤其是对社区事务的管理中去。在中青年人忙于学业和工作的情况下,城市老年人在社区事务的管理中必将发挥出主力军的作用。另一方面,城市老年人,尤其是其中的老年科技工作者能够对经济的发展起到重要的促进作用。据统计,我国各类离退休的科技工作者已经达到 600 多万人,约为在职科技工作者的 20% 左右。其中,具有中高级技术职称、身体健康、有能力继续为社会发挥作用的约占 70%。这些老年知识分子对党和国家有深厚的感情,而且有旺盛的事业

情节和献身精神,他们无疑是我国快速发展、全面建设小康社会和构建和谐社会的一笔宝贵财富^[7]。其二,是对城市老年人身心健康的重要作用。一方面,城市老年人的社会参与既能够缩短他们同社会之间的距离,也可以扩大他们的社交范围,有利于缓解乃至避免他们在离退休后孤独、寂寞、失落等负面情绪的产生和发展,从而提高了自身的精神生活质量。另一方面,城市老年人通过社会参与还可能取得一些经济收入,从而对自身物质生活质量的提升起到一定的促进作用。鉴于城市老年人在社会的稳定进步和经济发展方面的重要性,党和政府应当高度重视城市老年人的社会参与工作,并运用包括政治传播在内的各种措施和手段来推动城市老年人的社会参与工作,进一步提高他们的社会参与程度。

三、对政治传播的界定

政治传播作为一个专有名词和研究领域进入中国是在 21 世纪初,到目前为止尚未形成较为集中的研究领域和派别^[8]。在对政治传播这一概念的界定方面,布赖恩·麦克奈尔认为,政治传播就是关于政治的有目的的传播,包括所有政客及政治行为者为达到目的而进行的传播活动;所有非政治行动者对政治行为者所做出的传播活动;所有在媒介中涉及以上政治行动者的新闻报道、评论及政治讨论^[9]。对此,中国学者邵培仁教授则认为,“政治传播是一定阶级或阶层为了实现自己的根本利益对于现实环境的本来发展所做出的主动的刺激、反应、开拓,它总是和阶级、阶级斗争、政治斗争、政治活动紧密相联的”^[10]。通过对上述两种界定的比较不难看出,前者侧重阐述政治传播活动主体的多样性,而后者则鲜明地指出了政治传播活动的阶级性。既然党和政府与普通民众都是政治传播活动的主体,那么,政治传播的内容也就可以从两个方面去分析:一方面,党和政府通过各种媒体向社会传达执政理念、政府政策、改革方案等,以获得社会的认同与支持。另一方面,广大民众通过各种媒体向党和政府反映问题,如教育、医疗、房屋拆

迁等过程中产生的问题,从而使得政治传播在中国社会发展中的功能体现的尤为突出^[1]。在本文中,对城市老年人所进行的政治传播问题研究,主要是侧重于党和政府对城市老年人所开展的政治传播活动和相应的政治传播内容。

四、充分利用政治传播来推动城市老年人的社会参与

在新的时期,要利用好政治传播来推动城市老年人社会参与活动的顺利开展,就必须既要认识到这方面工作中所面临的主要问题和挑战,又要采取有针对性的有效措施来大力推进这方面的工作。

1. 对城市老年人开展政治传播时所面临的主要问题和挑战

在现阶段,对城市老年人开展政治传播工作面临着一系列的问题和挑战,只有敢于迎接并战胜这些挑战,才能够开拓出新时期城市老年人政治传播工作的新局面。在此,将现阶段针对城市老年人的政治传播工作中所面临的主要问题和挑战概括如下。

其一,对工作的重视程度不够。在现阶段,作为城市老龄工作的一个重要组成部分,政治传播工作尚未得到足够的重视。在城市制定的老龄工作的文件中,一般是将政治传播工作放在老年教育的范围内加以表述,所用的篇幅极其有限,甚至只用一句话一带而过。在推进城市老龄工作的进程中,老龄部门一般把养老保障、医疗保健、个人照料等放在优先考虑的位置,而政治传播工作基本上处于可有可无的陪衬位置。具体到城市的社区、街道,目前,从事针对老年人的政治传播工作主要依靠党支部,基层组织与老年群众组织大多还不健全,没有发挥出多大的实际作用。而在从事老年教育工作的不少老年大学里,一般主要开设娱乐性和休闲方面的课程,这些课程一般也不隐含政治传播方面的具体内容;同时,针对他们进行政治传播的课程则比较欠缺,对马克思主义一般原理和党的路线、方针、政策的传播就很难落到实处。长此以往,城

市老年人就会在一定程度上动摇对马克思主义的信仰,也会对党的路线、方针、政策产生陌生感。

其二,意识形态领域西方敌对势力对我国的渗透和颠覆。新中国建立以来,在意识形态领域,西方敌对势力对我国的渗透和颠覆活动就一直没有停止过。进入新世纪以来,西方敌对势力利用他们在互联网等信息技术领域的优势散布和传播不利于中国的言论和虚假的信息,制造国民对中国共产党和中国政府的不满思想和情绪。在退休之后,城市老年人掌握社会全面信息的能力有了很大的下降,在特定的情况下,少数城市老年人就有可能被这些错误的言论和虚假的信息所迷惑,进而有可能对社会的稳定和发展带来消极的影响。在此种不利的国际背景下,要做好针对城市老年人的政治传播工作就实属不易了。由于区分和辨别能力的不足,部分城市老年人对这两种截然相反的思想理论就会显得无所适从,难以做出正确的选择。因此,要做好新时期对城市老年人的政治传播工作,就不能忽视对西方敌对势力所散布的错误的、反动的言论和虚假信息揭露批判工作,使广大的城市老年人能够认清西方敌对势力的丑恶嘴脸和反动本质。

其三,不良社会风气的影响。在对城市老年人开展政治传播工作时,社会不良风气的影响会起到反方向的负面作用,这将会在一定程度上削弱政治传播的实际效果。在现阶段,处于社会转型中的中国社会,官员的贪污腐败现象比较严重,社会成员的道德失范现象也比较突出,封建迷信思想沉渣泛起,拜金主义有了很大的抬头,等等。总之,在当代中国社会,社会不良风气对全体国民的影响是不容忽视的。在信息传播渠道日益多样化的城市社会,生活在其中的老年人群体对这些不良风气耳濡目染,很难摆脱其所带来的负面影响。在此种社会背景下,对城市老年人开展政治传播工作时,联系到当今某些负面的社会现实,他们就有可能对其中的某些内容提出质疑,政治传播的难度就会进一步提高,政治传播的成效无疑会有所降低。为了配合政治传播工作的顺利开展,党和政府应当大力加强反腐败

和社会管理工作,妥善处理人民内部不同社会阶层之间的矛盾和冲突,努力扫除社会的不良风气,从而为政治传播工作创造出良好的社会环境。很显然,处在社会转型期的中国,在旧的价值观念已经被打破,而新的价值观念尚未真正确立的情况下,社会风气的根本好转是很难在短期内实现的。这就需要坚持不懈地抓好上述各个方面的工作,进一步健全各方面的规章制度,并切实推动政策与制度执行力的提升。

其四,城市老年人群体内部思想的差异性。在研究中发现,随着社会的进步和经济的发展,城市老年人内部的分层越来越多样化,其思想和需求的差异性越来越突出了。在当今的城市社会中,根据他们所从事职业的不同,整个老年人群体大致可以被划分为干部阶层、知识分子阶层和工人阶层。而且,这三大阶层还可以做进一步的细分。例如,根据日常生活来源的不同,城市老年工人阶层又可以细分为领取养老金的老年工人阶层、领取退休金的老年工人阶层、吃低保的老年工人阶层。与此同时,我们也应当看到城市中还存在着为数不少的随子女迁居到城市生活的老年人,这些老年人来自农村或其他城市,他们也应当接受相应的政治传播信息。可以说,身份、地位、经济状况的不同必然会造成城市老年人内部不同阶层思想特点的差异性。在对城市老年人开展政治传播工作时,如果不考虑到其内部不同阶层之间思想的差异性,在政治传播的内容、方式、方法、载体等方面仍然是整齐划一,缺少针对性,政治传播工作就很难取得比较理想的成效。在此,需要指出的一点就是,同城市的青年人和中年人相比,城市老年人思想的可塑性无疑是比较低的,对他们开展政治传播工作时,更要耐心细致,不能怕多花功夫;只有坚持不懈地开展下去,才有可能收到一定的成效。

2. 采取有效措施开展好对城市老年人群体的政治传播工作

在新的时期,要做好针对城市老年人的政治传播工作,就必须采取有针对性的措施,才能妥善地应对上述的问题和挑战,并进一步提升工作的成效。鉴于城市老年人一般是在社区的范围

内生活和活动的,这些针对性的措施也就是在社区氛围内采取的。具体而言,这些针对性的措施主要体现在以下几个方面:其一,进行深入细致的社会调研工作,全面地把握城市老年人的思想政治状况。可以说,通过社会调研掌握城市老年人的思想政治状况是做好这一社会群体政治传播工作的前提和基础。在社会调研工作方面,可以通过在社区内的问卷调查和深度访谈的方式去全面掌握新时期城市老年人的心理和思想政治状况。在此基础上,就能够确定具有针对性的政治传播的内容和相应的方式方法。

其二,加强城市社区文化设施的建设和有效使用。在实际工作中,要想对城市老年人开展有效的政治传播工作,就必须高度重视社区内文化设施的建设和有效使用的问题。在现阶段,对社区内文化设施的建设和使用主要体现在以下几点:要加强对社区图书室的建设,既要藏有适量的老年人养生、休闲、娱乐方面的报刊、书籍、杂志,也要藏有比较多的有关我国政治、经济、社会、发展等方面的书籍、报刊、杂志;加强对社区内阅报栏的建设,不但数量和质量要兼顾,而且要定期及时更换阅报栏内的报纸;要着力加强社区广播站建设,除了要转播好中央广播电台和中央电视台的有关节目外,还要播放自己制作的一些针对城市老年人思想政治状况的节目,从而增强政治传播的针对性和实效性。

其三,经常组织城市社区内的老年人积极参加富有政治传播意蕴的文化娱乐活动。比如,组织社区内的城市老年人在建军节、国庆节观看爱国主义题材的电影,组织他们积极参加党史知识竞赛,通过这些活动的开展以达到政治传播的效果。同时,城市社区居委会也要把本社区内的老年文艺活动积极分子有效地组织起来,通过他们定期为社区内的老年人群体举行蕴含主旋律色彩的文艺演出来起到一定的政治传播的效果。例如,通过听老年文艺活动积极分子的红歌会,城市老年人既能够回忆起自己为国家建设奉献青春的光辉岁月,也能够进一步激发他们爱党和爱国的情感。此外,在建党纪念日和老一辈无产阶级革命家的诞辰纪念日,在城市老年人居住的

社区举办一些图片展,并积极地组织他们去看,也将会进一步坚定他们跟党走的信念,起到良好的政治传播的成效。

其四,老年大学也要承担起一部分对城市老年人进行政治传播的重要职责。在此,主要从课程的设置和讲授方面加以分析。在老年大学里,既要为城市老年人群体开设养生、娱乐、休闲等方面的课程,也要为他们开设一些具有政治传播功能的思想政治理论课程。为了确保老年人的思想不致因为退休而落后于时代的发展,思想政治理论课程对他们来说是十分必要的,而且应当

成为必修的课程。在课程的讲授上,授课教师应当紧密联系城市老年人的日常生活、心理特点和思想的实际进行讲授,切忌照本宣科式的讲解,而且要努力实现老年学员和授课教师之间的有效互动。为此,在授课教师的选聘方面,应当聘用那些思想理论素质高、授课认真负责和对城市老年人的思想特点有所把握的教师。同时,还应当通过定期举办的时事政治讲座来作为这方面课程的重要补充,使得老年大学内的政治传播能够兼顾内容的全面性和新颖性。

参 考 文 献

- [1]陈涛.老年社会学[M].北京:中国社会科学出版社,2009:23.
 [2]李本公.中国人口老龄化发展趋势百年预测[M].北京:华龄出版社,2006:114-115.
 [3]李本公.中国人口老龄化发展趋势百年预测[M].北京:华龄出版社,2006:122-123.
 [4]董之鹰.21世纪的社会老年学学科走向[J].社会科学管理与评论,2004(1):69.
 [5]段世江,张辉.老年人社会参与的概念和理论基础研究[J].河北大学成人教育学院学报,2008(3):82-83.
 [6]李宗华,高功敬.积极老龄化背景下城市老年人社会参与的实证研究[J].学习与实践,2009(12):114.
 [7]李本公.关注老龄[M].北京:华龄出版社,2007:89.
 [8]边巍,刘宏.中国当代政治传播的变迁[J].现代传播,2011(2):59.
 [9]布赖恩·麦克奈尔.政治传播学引论[M].殷祺,译.北京:新华出版社,2005:21-22.
 [10]邵培仁.政治传播学[M].南京:江苏人民出版社,1991:25.
 [11]刘远亮.中国语境下的政治传播功能分析[J].东南传播,2011(12):7.

(上接第10页)她对马克思政治哲学的批判,实则是她以无情的逻辑揭示了为什么从情感层面对“人权”或“国际社会”的种种诉求在人道主义

危机面前常常无能为力,使政治哲学承载了人文主义的光芒与温情。

参 考 文 献

- [1]阿伦特.极权主义[M].蔡英文,译.台北:联经出版事业公司,1982:35.
 [2]阿伦特.马克思与西方政治思想传统[M].孙传钊,译.南京:江苏人民出版社,2007.
 [3]阿伦特.人的境况[M].王寅丽,译.上海:上海世纪出版集团,2009.
 [4]阿伦特.过去与未来之间[M].王寅丽,张立立,译.南京:译林出版社,2011:14.